
 
 

1 
 

 
 

 
 

 
 

Movimentos retilíneo 
 
 
 

 
 
 
 
 

MRU 
 
 
 
 
 
 
MRUV 
 
 
 
 
 
                     

 Intensivão – Cinemática 
 



 
 

2 
 

Questão 01 
 

Observe a figura a seguir.  
 

 
 
Uma das maiores revoluções ocorridas nas últimas décadas foi o uso de cabos de fibra óptica 
para o tráfego de dados (voz, imagem, som, ...) através das redes de telecomunicação. O maior 
desses cabos, atualmente, é o SeaMewe 3 que sai da Alemanha e chega até a Coreia do Sul, 
passando por 32 países, num total de 39000 km de comprimento. Considerando a trajetória da 
luz pela fibra óptica (ver figura) e que o tempo médio de transmissão de dados entre a Alemanha 
e a Coreia do Sul seja de, aproximadamente, 0,195 s, pode-se afirmar que na fibra óptica a luz 
tem velocidade de:  
a) 50.000 km/s  
b) 100.000 km/s  
c) 200.000 km/s  
d) 250.000 km/s  
e) 300.000 km/s  

Questão 02: 
 
Coelho e Ferretto combinaram encontrar-se em certo ponto de uma estrada retilínea, para irem 
a um estúdio gravar aulas para a plataforma. Ferretto, ao passar pelo marco zero da estrada, 
constatou que, mantendo uma velocidade média de 80 km/h, chegaria na hora certa ao ponto de 
encontro combinado. No entanto, quando ele já estava no marco do quilômetro 10, ficou sabendo 
que o Coelho tinha se atrasado e, só então, estava passando pelo marco zero, pretendendo 
continuar sua viagem a uma velocidade média de 100 km/h. Mantendo essas velocidades, seria 
previsível que os dois amigos se encontrassem próximos a um marco da estrada com indicação 
de:  
a) km 20  
b) km 30  
c) km 40  
d) km 50  
e) km 60  



 
 

3 
 

 

Questão 03: 
 
(Enem) Rua da Passagem  
 
Os automóveis atrapalham o trânsito.  
Gentileza é fundamental. 
Não adianta esquentar a cabeça.  
Menos peso do pé no pedal.  
 
O trecho da música, de Lenine e Arnaldo Antunes (1999), ilustra a preocupação com o trânsito nas 
cidades, motivo de uma campanha publicitária de uma seguradora brasileira. Considere dois 
automóveis, A e B, respectivamente conduzidos por um motorista imprudente e por um motorista 
consciente e adepto da campanha citada. Ambos se encontram lado a lado no instante inicial t = 
0 s, quando avistam um semáforo amarelo (que indica atenção, parada obrigatória ao se tornar 
vermelho). O movimento de A e B pode ser analisado por meio do gráfico, que representa a 
velocidade de cada automóvel em função do tempo.  
 

 
 
As velocidades dos veículos variam com o tempo em dois intervalos: (I) entre os instantes 10s e 
20s; (II) entre os instantes 30s e 40s. De acordo com o gráfico, quais são os módulos das taxas de 
variação da velocidade do veículo conduzido pelo motorista imprudente, em m/s2, nos intervalos 
(I) e (II), respectivamente?  
a) 1,0 e 3,0  
b)2,0 e 1,0  
c)2,0 e 1,5  
d)2,0 e 3,0  
e) 10,0 e 30,0  
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Questão 04 
 
Uma ave marinha costuma mergulhar de uma altura de 20 m para buscar alimento no mar. 
Suponha que um desses mergulhos tenha sido feito em sentido vertical, a partir do repouso e 
exclusivamente sob ação da força da gravidade. Desprezando-se as forças de atrito e de 
resistência do ar, a ave chegará à superfície do mar a uma velocidade, em m/s, aproximadamente 
igual a:  
a) 20  
b) 40  
c) 60  
d) 80  
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Questão 05 
 
(Enem) Um professor utiliza essa história em quadrinhos para discutir com os estudantes o 
movimento de satélites. Nesse sentido, pede a eles que analisem o movimento do coelhinho, 
considerando o módulo da velocidade constante.  
 

 
 

Desprezando a existência de forças dissipativas, o vetor aceleração tangencial do coelhinho, no  
terceiro quadrinho, é: 
a) nulo. 
b) paralelo à sua velocidade linear e no mesmo sentido.  
c) paralelo à sua velocidade linear e no sentido oposto. 
d) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para o centro da Terra. 
e) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para fora da superfície da Terra  
 
 
Questão 06 
 
Em uma bicicleta, a transmissão do movimento das pedaladas se faz através de uma corrente, 
acoplando um disco dentado dianteiro (coroa) a um disco dentado traseiro (catraca), sem que haja 
deslizamento entre a corrente e os discos. A catraca, por sua vez, é acoplada à roda traseira de 
modo que as velocidades angulares da catraca e da roda sejam as mesmas (ver a seguir figura 
representativa de uma bicicleta).  

 
Em uma corrida de bicicleta, o ciclista desloca-se com velocidade escalar constante, mantendo 
um ritmo estável de pedaladas, capaz de imprimir no disco dianteiro uma velocidade angular de 
4 rad/s, para uma configuração em que o raio da coroa é 4R, o raio da catraca é R e o raio da roda 
é 0,5 m. Com base no exposto, conclui-se que a velocidade escalar do ciclista é:  
a) 2 m/s       b) 4 m/s       c) 8 m/s       d) 12 m/s       e) 16 m/s 


